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VRAAG OM UITLEG van Brecht Warnez aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over de rol van 
de lokale besturen bij de organisatie van de herfstcampagne voor de 
bijkomende vaccinatie 

– 3640 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Het is lang geleden dat we het erover gehad hebben, 
over de coronavaccinatiecampagne en over hoe goed onze lokale besturen het 
hebben gedaan. Ik denk dat we nog eens mogen onderstrepen dat ze dat 
uitmuntend gedaan hebben, heel efficiënt en ook op een snel tempo georganiseerd. 
De campagnes waren eigenlijk afgerond en ook de lokale vaccinatiecentra waren 
gesloten. 

Maar vorige week hebben de ministers van Volksgezondheid beslist dat er vanwege 
de snel stijgende besmettingen opnieuw een vrijwillige vaccinatie wordt opgestart, 
de zogenaamde herfstcampagne, voor iedereen vanaf 18 jaar. Er zal prioriteit 
gegeven worden aan de 65-plussers, mensen met een lage immuniteit en het 
zorgpersoneel. Daarnaast zal er een campagne zijn voor de groep voor de +18-
jarigen, waarbij er geen massacampagne zal komen voor de mensen tussen 18 en 
50 jaar, maar wel een herfstbooster op individuele basis. 

Begin juni heeft de Vlaamse Regering al aan de vaccinatiecentra gevraagd om zich 
opnieuw klaar te houden om eventueel een nieuwe ronde te starten dit najaar. Er 
is toen gezegd dat er 60 miljoen euro voorzien zou zijn om snel- op en af te kunnen 
schakelen. 

Heel concreet stelt zich nu uiteraard de vraag zich hoe de lokale besturen opnieuw 
hun rol zullen moeten invullen. En dan is het ook belangrijk dat we heel snel 
duidelijkheid hebben over de termijn en de modaliteiten waarbinnen de lokale 
besturen en de eerstelijnszones de lokale vaccinatiecentra zullen moeten 
heractiveren. 

Kunt al duidelijkheid geven over de timing en de modaliteiten waarbinnen de lokale 
besturen gevraagd zullen worden de lokale vaccinatiecentra opnieuw op te starten?  

In welke mate wijken deze modaliteiten eventueel af van de modaliteiten die van 
toepassing waren bij de vorige vaccinatiecampagne? Zullen er na evaluatie van de 
vorige vaccinatiecampagnes ook elementen gewijzigd worden? Zo ja, welke? 

Het is natuurlijk niet ondenkbaar dat er in de toekomst nog heropstartmomenten 
zullen voorkomen. Op welke manieren kunt u de lokale besturen ondersteunen om 
dergelijke heropstarten zo efficiënt mogelijk aan te pakken? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Meneer Warnez, dank u wel. Eerst en vooral sluit ik me 
graag aan bij uw woorden van appreciatie voor de lokale besturen. 

Wat betreft de concrete vraag: zoals u weet, zijn we voor de periode die begon op 
1 mei en die loopt tot eind dit jaar, 31 december, overgeschakeld naar een flexibel 
op- en afschakelplan voor de vaccinatiecentra. Door te werken met zo’n plan is het 
mogelijk om snel van lage volumes aan vaccinaties op te schalen naar grotere 
volumes. Zo kunnen we snel inspelen op veranderende omstandigheden. En dat is 
ook nodig, gelet op de aard van het virus en de evolutie die we daar zien. 
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We onderscheiden, op basis van het volume aan benodigde prikken, drie fases: de 
waakstand, opschalingsfase en massavaccinatiefase, respectievelijk tot 50.000, tot 
400.000 en tot 800.000 prikken per week. De insteek achter deze methodiek is dat 
er een basiswerking wordt gegarandeerd in fase 0, door een vaccinatiecentrum in 
waakstand operationeel te houden. In dit centrum worden dan een beperkt aantal 
prikken per week gezet. Van zodra de doelgroepen worden uitgebreid en de 
volumes stijgen, kunnen de vaccinatiecentra in een aantal weken tijd worden 
opgeschaald naar een andere fase. 

Momenteel bevinden de vaccinatiecentra zich in die waakstandfase, fase 0, maar 
vanaf 12 september zullen we opschalen naar fase 2. Deze fase zal vier weken duren, 
waarna tot eind oktober wordt overgegaan naar fase 1. Vanaf november zijn de 
meeste prikken immers gezet en schakelen we terug naar de waakstand-fase. We 
hebben wel voorzien dat we fase 2 kunnen aanhouden tot en met eind oktober, indien 
dit nodig blijkt op basis van actuele cijfers. We gaan dat monitoren en kijken of we 
toe komen met die maand of dat we toch iets meer tijd nodig hebben in fase 2. 

Wat de financiering betreft: de vergoeding van de kosten die lokale besturen 
maken voor infrastructuur en uitbating van een vaccinatiecentrum, wordt afge-
stemd op dit op- en afschakelplan. Voor de vergoeding van de kosten van fase 2 
zullen we een subsidie toekennen van 1,50 euro per inwoner per maand. Voor fase 
0 en 1 bedraagt de financiering respectievelijk 0,19 euro per te vaccineren inwoner 
per maand en 0,75 euro in fase 1. (N.v.d.r.: Het kabinet van minister Somers heeft 
gevraagd de volgende rechtzetting aan het verslag toe te voegen: “Voor fase 0 en 
1 bedraagt de financiering respectievelijk 0,19 euro per inwoner per maand en 
0,75 euro in fase 1.”) Belangrijk hierbij is dat de modaliteiten van de subsidies niet 
wijzigen ten opzichte van de voorgaande perioden.  

Penhoudende gemeenten krijgen nog steeds een forfaitair bedrag per te vaccineren 
inwoner van de betrokken gemeenten. En bovendien blijft deze financiering een 
algemeen karakter hebben, wat wil zeggen dat ze niet zal worden teruggevorderd. 
Dat zorgt ervoor dat gemeenten deze middelen volledig volgens de lokale noden 
kunnen worden ingezet. 

De planlast blijft minimaal. Dat is absoluut noodzakelijk gezien de inspanningen 
die we al vragen van de lokale besturen, bijvoorbeeld in de Oekraïnecrisis. Op die 
manier bieden we de gemeenten zekerheid en tonen we ons vertrouwen in hen om 
de middelen op een goede manier te besteden volgens de plaatselijke context.  

Hoe ondersteun ik de lokale besturen? Het is inderdaad mogelijk dat er in de 
toekomst nog heropstart- of opschalingsmomenten komen, bijvoorbeeld naar aan-
leiding van massale virusuitbraken of de verspreiding van nieuwe virusvarianten. 
Om grote groepen van de bevolking op korte termijn efficiënt en gestructureerd te 
kunnen vaccineren, is de nodige operationele, logistieke en technische knowhow 
noodzakelijk. De kennis en expertise die werd opgedaan tijdens de voorbije cam-
pagnes moeten daarom beschikbaar blijven om bij crisissituaties een snelle 
opschaling te kunnen garanderen.  

De schaalbaarheid van de vaccinatiecentra is daarbij een sleutelbegrip voor de 
Vlaamse Regering. Als je van nul moet beginnen, zal dat veel extra tijd vragen op 
momenten van crisis. Daarom hebben we eerder dit jaar dat op- en afschalingsplan 
ontwikkeld. Vertrekkende vanuit een waakstandfase kunnen we opschalen wan-
neer dat nodig is. Op die manier bieden we ook duidelijkheid en zekerheid aan onze 
lokale besturen, die vanaf de start van de vaccinatiecampagne een heel goede 
partner zijn geweest. U hebt er zelf al naar verwezen.  

Kortom, met dit plan weten gemeenten wat er van hen verwacht wordt, wanneer 
ze in actie moeten komen en hoe ze gecompenseerd worden voor hun inspan-
ningen.  
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De vaccinatiecampagne is een gigantisch succes geweest. Daarom is het niet 
wenselijk om het plan van aanpak en cours de route te wijzigen. Zeker omdat de 
lokale besturen nu ook de handen vol hebben met het beheersen van de opvang 
van tijdelijk ontheemden uit Oekraïne. Daarom moeten we als Vlaamse Regering 
voorzien in zekerheid, stabiliteit en voorspelbaarheid in de aanpak.  

Momenteel loopt dit plan tot het einde van dit jaar, maar we zullen in het najaar 
binnen de Vlaamse Regering een evaluatie maken en bekijken hoe we deze uit-
daging verder zullen aanpakken in 2023. Dat hebben we zo afgesproken binnen de 
Vlaamse Regering.  

Mijnheer Warnez, ik hoop dat ik daarmee een antwoord heb gegeven op uw vragen. 

De voorzitter: Laat uw oordeel, horen, mijnheer Warnez.  

De heer Warnez heeft het woord.  

Brecht Warnez (cd&v): Minister, u hebt een antwoord gegeven, maar ik heb 
toch nog een vraag. Het is belangrijk dat u aanhaalt dat er continuïteit is in die 
vaccinatiecampagne. We hebben gezien dat die goed gelopen heeft. We mogen het 
plan van aanpak niet en cours de route veranderen, dat is een terechte zorg die u 
hebt.  

Ik las in de pers dat de federale minister van Volksgezondheid wel een aanpassing 
van het plan ziet. Hij zou namelijk de logistieke partner wijzigen die verantwoor-
delijk is voor de levering, de stockage en het transport. Vanuit Vlaanderen zou er 
angst zijn dat dat misschien niet zo goed zou lopen. In elk geval betekent dit voor 
de lokale besturen dat ze op zijn minst met andere mensen moeten samenwerken. 
Dat lijkt mij wat bizar.  

Ik heb gezien dat er deze ochtend een flash is verstuurd voor een nieuw webinar 
met de lokale besturen. Zullen u en de diensten ook bespreken of het veranderen 
van die logistieke partner al dan niet een probleem kan vormen? Ik dank u.  

De voorzitter: De heer Van Miert heeft het woord. 

Paul Van Miert (N-VA): Collega Warnez, dat is een heel terechte en actuele 
vraag. Ook bij onze diensten is er wat bezorgdheid. Het is een verlofperiode. Als 
we nu opnieuw de hele zaak moeten opstarten met mensen die in vakantie zijn, 
opnieuw prijzen moeten vragen, locaties moeten zoeken … Er komt weer heel wat 
werk bij kijken. Maar minister, ik ben wel heel tevreden dat we de ingeslagen weg 
blijven volgen, dat we dus de lijn die we getrokken hadden, blijven volgen.  

Maar ik heb toch een vraag – ik heb het er net ook met een collega over gehad – 
over de vrijwilligers die massaal te hulp geschoten zijn in de vorige campagnes. 
Heel veel van die mensen zitten tegen de grensbedragen aan van wat zij kunnen 
bijverdienen als vrijwilliger. We hebben nu al de eerste signalen gekregen van 
mensen die dreigen af te haken door het grensbedrag dat zij bereikt hebben. Ze 
mogen dat natuurlijk niet overschrijden. Is er al over nagedacht om eventueel een 
oplossing te zoeken voor de mensen die in die situatie verkeren?  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Hartelijk dank voor de drie concrete vragen en de 
positieve basishouding ten aanzien van deze uitdaging.  

Mijnheer Warnez, eerst en vooral wat de medische logistiek betreft: u verwijst naar 
de discussie, dat het federale niveau dus geen andere partner neemt. Heel de 
discussie over de medische logistiek zit bij minister Crevits. Ik wil daar graag met 
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haar eens contact over opnemen, maar misschien is het interessant om die vraag 
eens in haar commissie te stellen.  

Twee, de webinar die morgen plaatsvindt, waar vandaag een flash voor verstuurd 
is, is er om aan de lokale besturen dit nieuw financieringsmodel goed uit te leggen, 
dat ze goed mee aan boord zijn, dat ze goed weten wat er van hen verwacht wordt. 
Er wordt ook uitgelegd wanneer we opnieuw gaan opschalen voor die vaccinatie-
centra, zodat men echt weet waar men aan toe is. 

Drie, mijnheer Van Miert, uw vraag is heel terecht. Vrijwilligers zitten stilaan aan 
hun plafond, aan hun maximum. Dat is natuurlijk in wezen federale regelgeving, 
maar ik wil me wel engageren om ter zake contact op te nemen met de federale 
collega’s en dat probleem voor te leggen en te vragen of in dezen geen ad-
hocoplossing denkbaar is. De discussie over het optrekken van vrijwilligers-
vergoedingen is een breder debat, maar misschien moet men dat ook bekijken in 
deze specifieke context, of dat mogelijk is. Ik kan daar niet geïmproviseerd op 
antwoorden. Maar ik wil die problematiek zeker meenemen en terecht aankaarten 
bij de federale collega’s. Mijnheer Van Miert, het normale plafond voor vrijwilligers 
is al specifiek verhoogd in de vrijwilligerscentra, maar dit zit misschien opnieuw 
aan een plafond. We gaan dat dus opnieuw bekijken.  

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Minister, u neemt me de woorden uit de mond. Ik wou 
ook net zeggen dat er inderdaad een verhoging is naar die 2200 euro. Dat is een 
belangrijke verhoging geweest in de vorige campagnes. Het is inderdaad wel goed 
om te bekijken of dat voldoende is. Dat moet inderdaad meegenomen worden naar 
het federale niveau. Want de vrijwilligers zijn toch de basis van alles geweest in de 
vaccinatiecentra.  

Minister, dank voor de ondersteuning die u biedt aan de lokale besturen. Ze zijn 
onze primaire partner en onze sleutel tot succes, opnieuw ook in deze case. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Brecht Warnez aan Bart Somers, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Binnenlands 
Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen, over vrouwen in 
het top- en middenkader bij de Vlaamse overheid 

– 3641 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Kris Van Dijck 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Deze vraag gaat over de vertegenwoordiging van 
vrouwen in het Vlaamse top- en middenkader. 

In uw beleidsnota hebt u aangegeven, minister, dat u wilt streven naar een even-
wichtige participatie en vertegenwoordiging door mannen en vrouwen in alle 
maatschappelijke en politieke geledingen. Dit strookt met het diversiteitsbeleid van 
de Vlaamse overheid – u zou niet anders durven, minister –, dat stelt dat 40 
procent van de middenkader- en topfuncties moet worden ingevuld door vrouwen. 

Er is goed nieuws: uit de personeelsbalans 2021 blijkt dat dit doel gehaald is. De 
functies die door vrouwen worden ingevuld, zijn voornamelijk gesitueerd in de 
departementen Onderwijs en Vorming en Financiën en Begroting. Deze cijfers 
geven aan dat het de goede kant op gaat met de gendergelijkheid, alhoewel dat 
niet helemaal waar is als we naar het topmanagement kijken. Daar werden slechts 
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18 vrouwen ten opzichte van 41 mannen aangeduid. Dat wil zeggen dat het over 
een derde vrouwen gaat, en dat is ver van het streefcijfer van 40 procent. 

Enkele maanden geleden hebt u in de commissie van 8 maart 2022, op aangeven 
van een vraag van collega Sminate, gezegd dat u tegen de zomer de cel diversiteit 
van de Vlaamse overheid een nieuw elan wilde geven en hen beter wilde wapenen 
voor de complexe uitdagingen waar de Vlaamse overheid voor staat. Nu het 
ongeveer zomer is, minister, zijn dit mijn vragen. 

In het licht van deze cijfers, wat is het plan van aanpak van de minister, specifiek 
inzake de positie van vrouwen in top- en middenkaderfuncties binnen de Vlaamse 
overheid? Welke concrete maatregelen overweegt u om het streefcijfer van 40 
procent alsnog te behalen? 

Hoe evalueert u de huidige resultaten? Ziet u nood aan bijsturing? Zo ja, waar? 

Welke concrete voorstellen hebt u om, na het behalen van een evenwichtige 
participatie en vertegenwoordiging in zowel het middenkader als in topmanage-
ment, deze verdeling te bestendigen en te behouden? 

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Het valt op dat er bezoek is, want u bent zeer gedreven 
bezig met uw vraagstelling. (Gelach) 

Brecht Warnez (cd&v): Ik eis een rechtzetting: ik ben altijd zeer gedreven, 
minister. (Gelach) 

Minister Bart Somers: Nu ben ik eens positief! 

Alle gekheid op een stokje: bedankt voor uw vraag. U verwijst naar collega 
Sminate, maar ik herinner er u aan dat ook collega Moerenhout hier begin februari 
2022 een vraag over heeft gesteld. Ik heb toen aangegeven dat ik het, samen met 
mijn collega’s in de Vlaamse Regering, belangrijk vind om te werken aan een 
representatieve overheid. Diversiteit in ons personeelsbestand is een onderdeel 
daarvan. Zeker met de krapte op de arbeidsmarkt hebben we iedereen nodig. 
Bovendien zal een divers samengestelde personeelsploeg ook zorgen voor een 
betere dienstverlening. Dat blijkt uit heel veel, ook internationaal, onderzoek. 

In mijn antwoord van februari 2022 heb ik verwezen naar het meerjarenprogram-
ma ‘Gender in Topkader’. Met dat programma hebben we een meervoudige aanpak 
van motoring, sensibilisering, competentieversterking en inclusieve, objectieve en 
transparante selectieprocedures. Het programma heeft al een aantal heel concrete 
acties opgeleverd. Ik geef een aantal voorbeelden. We houden een interne zoek-
tocht waarbij we potentiële kandidaten binnen de Vlaamse overheid gericht 
contacteren bij vacatures om hen aan te moedigen om te solliciteren. We hebben 
een aanbod rond leiderschapsontwikkeling en leiderschapscoaches. We passen ons 
taalgebruik aan in onze vacatures zodat we vrouwen, maar ook personen uit 
andere kansengroepen, meer aanzetten voor een topfunctie. En we hebben een 
aanbod van mentorship waarbij acht topambtenaren personen uit het middenkader 
begeleiden bij de volgende stappen in hun loopbaan. Dat zijn dus toch wel een 
aantal zeer concrete stappen. 

Maar u hebt gelijk: op het vlak van topfuncties is het genderevenwicht nog niet 
bereikt. We hebben doorheen de jaren toch al een mooie evolutie doorgemaakt. Ik 
geef u twee cijfers. In 2016 waren er 22,7 procent vrouwen in het topmanagement, 
vandaag is dat 30,5 procent. Op vijf jaar tijd is dat toch een stap vooruit. Dat is 
niet niets: iets meer dan een op de vijf, nu bijna een op de drie. 
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De implicatie van het streefcijfer van 40 procent voor topmanagement is namelijk – 
en dat maakt het wat moeilijk – dat we van 18 vrouwen op maar 59 functies – het 
gaat over een kleine groep – moeten evolueren naar minstens 24 vrouwen. We 
kunnen dat natuurlijk maar doen op het moment dat er vacatures zijn – in zo’n 
groep valt niet elke week een vacature –, zoeken naar kandidaten die er als beste 
uit komen en tevens vrouw zijn. Dit jaar en de komende jaren komen er meerdere 
topfuncties vrij. Gezien het relatief lage aantal functies in topmanagement heeft 
elke vacature een impact, zoals ik u net vertelde. 

De evolutie naar meer vrouwen in het topkader is gestaag, maar ik geef toe dat 
bijkomende acties nodig zijn om deze positieve evolutie gaande te houden en te 
versnellen. Er zijn natuurlijk ook dames in topfuncties die op pensioen gaan, en 
omdat we niet kiezen voor positieve discriminatie, kan een vrouw potentieel nog 
altijd vervangen worden door een man. Het vraagt dus extra acties. Daarom gaan 
we dit en volgend jaar nog een aantal gerichte acties ondernemen: een inspire-
rende podcastreeks met topvrouwen over diverse leiderschapsthema’s, een net-
werk voor top- en middenkader, een onderzoek naar het opzetten van een interne 
‘search’-databank met sollicitanten uit vorige selectieprocedures van het topkader 
en een onderzoek naar positieve acties in het rekruterings- en selectieproces van 
topfuncties. 

Ik kan u ook meedelen dat de Vlaamse Regering de vacature voor de Vlaamse 
diversiteitsambtenaar afgelopen week heeft goedgekeurd en deze gepubliceerd is. 
Ik heb het functieprofiel van deze functie tijdens het voorjaar versterkt, met 
bijkomend een betere verloning, om die positie binnen het geheel van het topkader 
te versterken, zodat ze met meer gezag en autoriteit kan handelen en optreden. 
Ik kijk ernaar uit om samen met de nieuwe diversiteitsambtenaar aan de slag te 
gaan om het programma te bestendigen en nieuwe acties uit te werken. 

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. 

Ik denk dat het inderdaad niet te miskennen valt dat er al heel wat stappen geno-
men zijn, dat de cijfers dat eigenlijk ook wel bewijzen en dat het een lange weg is 
om – zeker in het topmanagement – meer vrouwen op die posities te hebben. Het 
is dus goed dat dat allemaal gebeurt.  

Wat die topfuncties betreft, er zijn er een aantal vrijgekomen de afgelopen tijd en 
er zullen er nog een aantal vrijkomen. Gewoon om wat inzicht te krijgen, stellen 
vrouwen zich daar minder snel kandidaat voor of zit het probleem in de selectie? 
Zit het bij de start of eindigen er gewoon minder vrouwen? Misschien weet u dat 
niet vanbuiten. Zijn er minder vrouwen die zich kandidaat stellen voor topfuncties 
of is dat niet zo?  

De voorzitter: Minister Somers heeft het woord. 

Minister Bart Somers: Mijnheer Warnez, ik wil u dit antwoord ook schriftelijk 
overmaken, maar het is alleszins zo dat bij de eindselectie, wanneer de kandidaten 
die in de laatste ronde overblijven – dat zijn er soms twee, soms drie, vier of vijf – 
zichzelf voor de kern van de Vlaamse Regering komen voorstellen – want het is 
uiteindelijk de Vlaamse Regering die hen benoemt – vrouwen ondervertegenwoor-
digd zijn. Waar ik niet op kan antwoorden, is of ze al bij de start ondervertegen-
woordigd zijn. Dat moet ik nakijken en navragen. Dan kan ik u dat ook bezorgen. 
Maar het is alleszins zo dat wanneer er een functie openstaat, er bij de mensen die 
wij, als Vlaamse Regering, zien, een duidelijke ondervertegenwoordiging is van 
vrouwen. Ik weet niet of dat het gevolg is van al aan de start met minder vrouwen 
te zijn of dat het door de selectieprocedure zelf komt. We gaan dat zeker laten 
nakijken en zullen die cijfergegevens via de commissievoorzitter aan iedereen 
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overmaken. Het lijkt me inderdaad interessante materie en een interessant gege-
ven om naar te kijken.  

De voorzitter: De heer Warnez heeft het woord. 

Brecht Warnez (cd&v): Ik dank de minister voor zijn antwoord en zijn inspan-
ningen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


